

济南最美教师、济南西藏中学王炜：

以爱育人，她是藏族孩子的“妈妈”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

济南西藏中学教师王炜已执教25年，曾送课进藏，在白朗中学留下精彩的课例，也曾深入调研，写下10多万字的调查报告；她曾为学生补课，坚持上好“一个人的课堂”，也曾深夜陪护，为生病学生喂水擦身。她是学生口中喜爱的物理老师，也是学生心中最敬爱的班主任“妈妈”。教师节前夕，王炜被评为济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

写下十万字研究报告
打造特色化物理课堂

2009年，当王炜第一次走进济南西藏中学校园，第一天上物理课，就喜欢上了这些孩子们，感受到了他们的天真淳朴，也体会到他们学业上面临的困难。

“我的校园，我的课堂，放飞着无数藏族学生的成才梦想。他们从平均海拔4000米以上的青藏高原到内地，承载着家庭希望，孜孜以求地学习。作为他们的老师，我一定要为他们做些什么。”为此，王炜暗下决心，让藏族孩子们喜欢物理，学好物理。她曾送课进藏，在白朗中学留下精彩的

课例，并重新分析教情学情，努力研究改进教学模式。她把课堂搬到操场，搬到大学实验室，搬到山东省科技馆，大大激活了教学的氛围。2018年中考，王炜所教班级物理中考成绩达到平均分90.9分。

为改进教学，王炜还收集了有关初中藏族学生学习调查材料和教学案例，写下论文、课题研究报告近十万字，两次获得山东省中小学教育科研优秀成果一等奖。《如何为西藏学生整合物理教学资源》入选山东省教师培训资源库，让学术研究发挥了真正的应用价值。

因为教育教学的成绩优异和出色的管理工作经验，王炜也有机会走到更高的管理岗位，但她依然愿意留在这个学校，留在一线教学。“我亲眼见证着这个学校的变化，无数次为这所学校所肩负的责任和历史使命所鼓舞，也深深地被一种不变的情怀所打动。”

爱生如子
学生特制“亲妈奖”证书

在济南西藏中学，十一二岁的学生远离家乡亲人来到济南，从洗衣吃饭，到谈心疏导，都离不开老师的陪伴。作为一名班主任，王炜肩上的担子更重了，工作时间也变成了早上7点到、晚上9点走、每周工作6天的“796”模式。

几年来，学生生病在医院陪护，每天上完课送饭补课，已经成了王炜的常态。2016年春节前后，班里两个学生同时住院，而且分别住在两处医院。一个是双下肺炎，每天陪他打吊

瓶、做雾化，住院21天，送了21天饭；一个是高烧不退，每天上下午都要去看看，水果都是切好了装在饭盒里。2017年10月，学生珠扎要做阑尾炎手术，害怕得发抖，抓着王炜老师的手不放，王炜就这样让孩子抓着，在病房的椅子上坐了一夜。

渐渐地，“王妈妈”成了孩子们对王炜的称呼。有一年教师节，学生为王炜特制了一张奖状，上面写着：“敬爱的王妈妈：您努力工作，爱生如子，经全体同学研究决定，特为您颁发奖项——亲妈奖。”

在班级管理上，王炜更看重学生品质的培养。她带领同学们积极参加公益活动、社区劳动、义卖帮扶等社会实践活动。王炜所带的2015级2班，涌现出多名品学兼优的学生，比如身有残疾却自强不息的噶玛益西桑姆、拾金不昧受到嘉奖的仁青群培和巴桑次仁等。她所带的班级也荣获2018年济南市优秀班集体的称号。

近年来，王炜先后荣获“济南市青年学术技术带头人”、“市中区教书育人先进个人”、“市中区首席教师”等称号。

王炜老师的精彩视频
扫描二维码观看

2019济南最美教师暨济南市教书育人楷模

颁奖盛典



济南最美教师、长清区实验中学张美玲：

和学生共同熬制生活的良方

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄翔

2018年7月，一份癌症的体检报告彻底打破了长清区实验中学张美玲老师平静的生活。三个多小时的手术、六个月的化疗、二十五次的放疗，疾病摧残折磨着张美玲的身心，但是挫不败她对教育的执着。返校不久，张美玲向学校申请重上讲台，一个虚弱的身影再次活跃在课堂上。今年教师节前夕，张美玲被评为济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

讲台上她传道授业
台下她是同癌症搏斗的勇士

拖着沉重乏力的步伐，忍着隐隐作痛的刀口，扶着楼梯栏杆慢慢调匀呼吸，张美玲老师挪着脚步走到五楼，倚墙停靠，长舒一口气，微微挺直腰板，转身走进教室。就这样，她开始了手术后的第一堂课。

2018年7月，张美玲接到了医院体检传来的噩耗，癌症找上了她。手术后一年多的时间里，张美玲又熬过了术后八个疗程六个月的痛苦化疗、二十五次的放疗，以及数不清的化验检查和挥之不去的治疗副作用。“住院期间，有很多学生家长来看望我，我很是感动。”张美玲说，学生家长来看望她时，大家都哭

了，“我安慰她们说没事的。”

手术后绷带还没拆，张美玲便赶着把学生的暑假作业做出来，把答案发给大家核对，“我怕新的老师来了，工作没交接上，耽误了学生学习进度。”

化疗初期，恰巧有位家长打来电话，“家长语气焦急又无奈，说自己的孩子不愿上学了，希望我能劝劝”。因为孩子最听她的话，没有迟疑和犹豫，甚至没考虑化疗时医生的嘱托，“你来接我，我到你家去。”半个小时后，张老师见到了这个孩子，了解原因，开解心结，鞭策鼓励。

“最后，孩子说‘放心吧，老师，我一定好好学。’”张美玲回忆说，当时她回到家便开始呕吐不止，家人责怪她，“见到学生你不吐，离开学生你就吐。你这辈子恐怕就离不开你的学生了。”

尽管疾病折磨着张美玲，但她放不下那三尺讲台。2018年11月，张美玲向校长恳求边化疗边上班，校长没有答应，说上班可以，但不能上课。后来有位数学老师怀孕请假，她没有跟家人商量，毅然请求去上课，一个虚弱的身影再次活跃在课堂上。

师生共同熬制的良方
既感化了学生也治愈了自己

如今，张美玲每天晚上都吃药，还定期到医院打针复查。“不敢白天吃药，害怕副作用影响上课。”她说上课的时候感觉不到累，心里反而感觉幸福和满足。在这里，她找到了治愈她身体、温暖她心灵的一剂良方——学生，他们激励着自己战胜病魔。

张美玲说，学生是治愈自己病痛的良方，也坚定了要把自己当做一

剂良方，回馈给学生，在教育、生活上给他们指引。

其实，从教25年的她一直是这样做的。2010级的小欣(化名)是一个自小失去母爱的女孩，没有养成良好的习惯，一度成为“问题女孩”。

张美玲十分关爱小欣。给她零花钱、洗衣服、做好吃的、辅导功课，以此来温暖孩子孤独的心灵。张美玲对她说：“欣啊，老师只有一个儿子，没有女儿，你当我的女儿吧，我现在不需要你帮忙，当老师年纪大的时候，你给我端碗水我就知足了。”

在张美玲特别的关爱下，小欣终于走出了心灵的阴影，毕业时以优异的成绩进入高中学习。现在，小欣已经毕业上班了，每年的教师节都会来看望她的“老师妈妈”。当听说张老师生病以后，小欣还躲到卫生间偷偷抹眼泪，并嘱咐张老师爱惜身体。

张美玲说，有很多学生的很多时刻，让她回忆起来很幸福。如今她也明白了，生活的良方，是自己跟学生共同熬制的。这些年来，她给不同的孩子开出良方，融化他们的顽劣，哺育他们成长；而在她最痛苦的时刻，也正是学生这剂良方抚慰着她的心灵，让她勇敢地站在讲台上。

张美玲老师的精彩视频
扫描二维码观看